



大会

Distr.: General  
6 December 1999  
Chinese  
Original: Spanish

---

第五十四届会议

议程项目 47

美洲局势:实现稳固持久和平的程序和  
形成和平、自由、民主和发展区域的进程

1999 年 12 月 3 日

尼加拉瓜常驻联合国代表给秘书长的信

我谨借此机会提请你注意洪都拉斯共和国于数天前批准了 1986 年 8 月 2 日签订的《洪都拉斯与哥伦比亚海洋划界条约》,而在上述期间,由于冷战时期意识形态分歧,尼加拉瓜饱受一场血腥内战的灾难。尼加拉瓜否定该条约中涉及尼加拉瓜经济主权的海洋空间的规定,因为条约错误地将这些空间作为条约缔约方洪都拉斯和哥伦比亚的财产。

洪都拉斯立法权力机构违反中美洲法院 1999 年 11 月 30 日判决中的规定,批准了该条约。为维护当事方的权利,该法院裁决部分第二段颁布临时措施,要求洪都拉斯政府“在法院作出最后裁决前,暂停为使 1986 年 8 月 2 日签订的《洪都拉斯与哥伦比亚海洋划界条约》生效而采取的批准程序和继后手续”。

该条约所划定的界限涉及非条约缔约方的尼加拉瓜 30 000 平方公里的海洋空间。因此,尼加拉瓜当局认为有必要通知国际社会尼加拉瓜不承认该条约的效力,因为它损害其海洋空间和大陆架的经济主权。万一该条约实行批准生效,对尼加拉瓜主权造成的损害之大,足以使具有中美洲最长海岸线的尼加拉瓜的辽阔的大西洋海岸几被包围,失去通往公海的出口。

随函附上中美洲法院裁决书副本(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 47 的文件分发为荷。

常驻联合国代表  
阿方索·奥尔特加·乌尔维纳(签名)

## 附件

### 1999 年 11 月 30 日中美洲法院于马那瓜作出的裁决

我谨借此机会请阁下转告尼加拉瓜国，本中美洲法院在尼加拉瓜国对洪都拉斯国提出的诉讼申请案中，兹根据《诉讼程序规则》第 17 条和以中美洲的名义，颁布裁决如下：

“中美洲尼加拉瓜马那瓜中美洲法院于 1999 年 11 月 30 日下午 3 时，为了解决尼加拉瓜国通过其外交部长 Don Eduardo Montalegre Rivas 先生对洪都拉斯国提出诉讼申请案的可受理性，即要求本法院：(a) 宣布如通过和批准洪都拉斯与哥伦比亚国之间的《海洋划界条约》，则违反区域一体化的法律文书；(b) 确定洪都拉斯共和国的国际责任及其对尼加拉瓜共和国和中美洲机构体系应付的赔偿；(c) 立即对洪都拉斯国采取临时措施，警告它在尼加拉瓜国海洋空间的主权利益、中美洲共同财产利益和区域机构最高利益得到保障之前，不得核可和(或)批准上述的与哥伦比亚共和国的《海洋划界条约》。

鉴于（一）：除当事双方提交本法院排解事项外，本案不涉及本法院无权受理的尼加拉瓜与洪都拉斯之间的边界争端；

鉴于（二）：已确定者为涉嫌不遵守或违反中美洲一体化体系的共同准则，此一事项则属本法院职权范围；

鉴于（三）：发生的情况，急迫和对一体化进程带来的危险，尽管诉讼要求方面欠缺若干非必要的条件和遗漏若干相关的法律依据，本法院必须受理此案，要求洪都拉斯国暂停上述条约的批准程序。

为此：本法院以中美洲名义和以多数票及根据《特古西加尔巴议定书》最后部分第 12 和 35 条；《中美洲法院规约协定》第 1、6、14、22(a)条第一款第一部分和 22(c)、30、31 和 36 条；《程序规则》第 5 条(1)和(3)、第 16、17 和 64 条，兹裁决如下：

(一) 认为可受理尼加拉瓜对洪都拉斯国提出的诉讼申请，并将此诉讼申请书及有关附文递交洪都拉斯，使洪都拉斯能够在提审之前六十天内出庭提出辩护；

(二) 为保障当事方权利，兹颁布临时措施，包括要求洪都拉斯国在本法院作出最后裁决之前，暂停为使 1986 年 8 月 2 日签订的洪都拉斯共和国与哥伦比亚共和国之间的《海洋划界条约》生效所采取的批准程序和后继手续；决定通过最快途径立即向这项措施通知有关当事方以及其他成员国；

(三) 恳请洪都拉斯国在尼加拉瓜国的政治领导人和一体化及一体体系其他国家基本机构的政治领导人竭力采取一切措施协助达成中美洲全面一体化和维护中美洲共同体及其共同遗产。

阿道弗·莱昂·戈麦斯法官发表少数意见如下：1. 呈文多处提及洪都拉斯批准了一项条约，涉及领海问题，引起海洋边界争端。根据对两国都有效的《法院规约》第 22 条(a)款，这些问题属例外案件，不属于审理中美洲一体化体系成员国间争端的权限范围。这些问题只能由法院应有关各方的请求、而不是应一方的单方面请求

予以审理。2. 在呈文第二页第 2 段在“被违反的法律规定”标题下第一分段提及《民主安全框架公约》第 27 条(f)款。该款第一部分规定应“通过划界、标界和解决悬而未决的领土争端……促进本条约签署各国的边界法律安全……”。根据我们的准则和上文所引第 22 条(a)款,这些问题时边界问题,是例外案件,不属本意见第 1 段所述的权限范围。3. 在提交的呈文第 3 页在“申请”标题下第一段要求“对洪都拉斯共和国采取临时措施,告诫洪都拉斯不要核可和/或批准与哥伦比亚共和国签订的《海洋划界条约》……”。这项申请也是例外情况,涉及海洋划界问题,不属《法院规约》第 22 条第(a)款规定的权限范围。4. 提交的诉讼申请第 3 页,在“法律依据”标题下指出,请求应根据《中美洲法院规约》第 22 条(b)款提出。该款规定法院“受理关于废除违反中美洲一体化体系各机构的协定的诉讼案件”。呈文中没有以一体化体系机构的任何协定为依据,也没有将其与诉讼要求中所述事实相联系。根据《诉讼程序规则》,这是一种不正常情况。《诉讼程序规则》第 32 条指出,“如果没有陈述争端问题的构成事实,则不受理诉讼申请……”。5. 在呈文所提请求中,第四页第二段引述了《法院规约》第 31 条。根据理解,该条是呈文第 3 页申请第一段的依据。由于另一方没有提出请求,法院对此案没有管辖权,因此不能就所请求的这种临时措施作出裁决。6. 根据《法院诉讼程序》第 10 条,呈文不应予以受理,因为各项要求没有得到遵守,并应告诫各当事方弥补已出现的遗漏。这些遗漏如下:(a) 诉讼要求是向法庭秘书提出,而根据《程序规则》第 13 条,法庭秘书是法庭的辅助人员,但不是司法机关;(b) 根据《规则》第 16 条,原告方应按照被告国生效的法律清楚指明被告方,这意味着应清楚说明被告国代表的法律身份;(c) 虽然申请书中没有提及有关姓名和个人资料,因而没有指明申请人为诉讼程序中的正式一方,但众所周知,最终签署的尼加拉瓜外交部长并不是法律专业人士,而《诉讼程序规则》第 7 条有此要求。该条规定申请人应委托律师进行诉讼。所提交的申请书也未能满足这一规定。7. 申请书第 2 页第一段谈及被违反的法律规定时,提到《民主安全框架条约》。如上文所称,这项规定不属于《法院规约》第 22 条(b)款的范围:因为这项条约并非由一体化体系的任何机构通过,而是由中美洲各国总统代表各自政府通过的。因此,该条约不构成规约中所指的中美洲一体化体系各机构的“协定”。8. 申请书的基本依据是《民主安全框架条约》。该条约第 67 条规定,如果对该条约有争议,应通过一定的解决争端程序予以处理,首先应通过一体化体系总统会议处理,其次通过该条约第 45 条所指的其他和平解决办法处理。最后应酌情将争端提交中美洲法院审理。所有这些相继程序均没有得到遵守。9. 关于申请书的形式,根据法院 1995 年 1 月 13 日第 1-1-1-95 号裁决和其他有关裁决,法院对表述形式有一定的要求,而申请书中也没有遵循这些要求。

鉴于上述理由,本人认为:在法院就其管辖权作出裁决之前,申请书应退回申请人,以便根据《诉讼程序规则》第 10 条弥补所述的遗漏。

特雷霍斯(签名)

豪尔赫·格拉马代(签名)

埃库莱斯(签名)

何道弗·莱昂·戈麦斯(签名)

拉斐尔·查莫罗(签名)

奥尔兰多·格雷罗·马约尔加(签名)

以下签署的秘书长谨说明,法官何塞·爱华多·高吉尔·里瓦斯博士因休假在国外而没有签署本裁决书。——奥尔兰多·格雷罗·马约尔加(签名)"

顺致最崇高的敬意。

"团结和正义"

秘书长

奥尔兰多·格雷罗·马约尔加(签名)